
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 12/XI/ 1.ª SL 
 

 

Aos 09 dias do mês de Fevereiro de 2010, pelas 11:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 9 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Apreciação e deliberação sobre o Parecer da Comissão Parlamentar de Assuntos 

Europeus relativo a Proposta de Lei n.º9/XI - Orçamento do Estado para 2010. 

Deputada Autora de Parecer: Ana Catarina Mendes (PS). 

2. Nomeação do Deputado Relator na CAE para elaboração do Parecer sobre a 

Proposta de Lei n.º 8/XI - Grandes Opções do Plano - Principais Linhas de Acção 

para 2010 - 2013. 

3. Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE elaborado no âmbito do 

processo de escrutínio das Iniciativas Europeias. - SEC (2009) 1228 - Elaborado no 

âmbito da 15ª reunião da Conferência das Partes (COP15) da Convenção sobre o 

Comércio Internacional das Espécies da Fauna e Flora Selvagens Ameaçadas de 

Extinção - (CITES - Convention on International Trade in Endangered Species of 

Wild Fauna and Flora). Deputada Autora de Parecer na CAE: Luisa Roseira (PSD). 

4. Apreciação e votação da Acta n.º11 de 4 de Fevereiro 2010 

 

O Senhor Presidente da Comissão, Deputado Vitalino Canas (PS), iniciou a reunião, 

dando a palavra à Senhora Deputada Ana Catarina Mendes (PS) para apresentar o 

parecer relativo à Proposta de Lei n.º 9/XI – Orçamento do Estado para 2010. 

 

A Senhora Deputada Ana Catarina Mendes (PS) fez uma apresentação exaustiva do 

Parecer, que se debruça sobre o Orçamento de Estado nas componentes relativas 

às competências da Comissão de Assuntos Europeus. Assim começou por focar que 

o Orçamento de Estado preconizava a manutenção do triângulo estratégico da 

política externa, que articula a centralidade da opção europeia, a vocação atlântica 

e o compromisso com a lusofonia. Em relação ao primeiro vector referenciou, que o 

Governo estabelece como prioridades a implementação do Tratado de Lisboa, a 

participação no futuro Serviço Europeu de Acção externa, o empenho no reforço 



 

efectivo do papel dos Parlamentos nacionais e o envolvimento nas comemorações 

dos 25 anos de adesão de Portugal e Espanha às Comunidades Europeias. Do 

mesmo modo, realçou a importância dada pelo Governo à superação da crise 

económica e financeira internacional, nomeadamente, através da intervenção nas 

seguintes áreas: negociação do Quadro Financeiro Plurianual pós 2013, da 

Estratégia UE 2020, da Política Agrícola Comum pós 2013, da reforma da Política 

Comum das Pescas e o debate em torno da Política de Coesão Económica, Social e 

Territorial. Neste âmbito foram ainda feitas referências à participação empenhada 

de Portugal nas diversas cimeiras a decorrer no âmbito da UE, bem como nas 

negociações relativas aos processos de alargamento da UE.  

 

Prosseguiu referindo que para a prossecução destes objectivos a despesa 

consolidada do Ministério dos Negócios Estrangeiros representa 0,7% do total da 

despesa da Administração Central e 0,2% do Produto Interno Bruto (PIB), o que 

equivale ao montante de 406,2 milhões de euros. Realçou ainda que o orçamento 

consolidado proposto para 2010 representa um aumento de 11,5% face à 

estimativa de despesa de 2009. De seguida, referiu-se às Transferências 

Financeiras entre Portugal e a UE. 

 

Finalmente, apresentou as conclusões do parecer, considerando que a Proposta de 

Lei em causa reunia os requisitos constitucionais e regimentais para ser discutida e 

votada em Plenário. Solicitou ainda que fosse efectuado um pequeno aditamento de 

um novo ponto 6, que, por lapso, não consta da versão distribuída previamente à 

reunião, com o seguinte texto “O orçamento consolidado proposto para 2010 

apresenta um aumento de 11,5%, mais 41,9 milhões de euros, face à estimativa 

de despesa de 2009”. Do mesmo modo e após sugestão do Senhor Deputado Pedro 

Brandão Rodrigues (CDS-PP), foi solicitado que fosse retirada a referência ao dia 12 

de Fevereiro de 2010 no ponto 3 das conclusões, dado que a discussão e votação 

na generalidade do Orçamento de Estado iria apenas decorrer nos dias 10 e 11 de 

Fevereiro. 

 

A Senhora Deputada Luísa Roseira (PSD) solicitou a palavra para cumprimentar a 

Deputada Autora do Parecer pela qualidade do mesmo e referiu que o Grupo 

Parlamentar do PSD o votará favoravelmente. 

 

O Senhor Presidente da Comissão submeteu então a votação as Partes I e III do 

Parecer, nos termos regimentais, as quais foram aprovadas por unanimidade, 

registando-se a ausência do Grupo Parlamentar do PCP. 

 



 

No ponto dois da Ordem do Dia, o Senhor Deputado Luís Rodrigues (PSD) indicou 

em nome do Grupo Parlamentar do PSD a Senhora Deputada Luísa Roseira (PSD) 

como autora do parecer relativo à Proposta de Lei n.º 8/XI – Grandes Opções do 

Plano, 2010-2013. 

 

Antes do terceiro ponto da Ordem do Dia, o Senhor Presidente da Comissão 

informou que tendo sido marcado um Conselho Europeu Extraordinário para o dia 

11 de Fevereiro de 2010 e nos termos da Lei n.º 43/2006, de 25 de Agosto, a única 

data possível para S. Exa. o Secretário de Estado dos Assuntos Europeus se 

deslocar à Comissão de Assuntos Europeus seria o dia 10 de Fevereiro pelas 09h00, 

razão pela qual foi solicitada autorização a S. Exa. o Presidente da Assembleia da 

República para realização de uma reunião extraordinário, o que tendo sido 

concedido foi então agendado. 

 

O Senhor Deputado Pedro Brandão Rodrigues (CDS-PP) pediu a palavra para 

solicitar que fosse distribuída a agenda do Conselho Europeu Extraordinário 

previamente à reunião do dia seguinte. O Senhor Presidente da Comissão referiu 

que tratando-se de um Conselho informal, o mesmo não tem uma agenda oficial, 

mas que nos termos da carta-convite seriam abordadas questões relativas à crise 

financeira e económica e ao pós Cimeira de Copenhaga. 

 

No terceiro ponto da Ordem do Dia, a Senhora Deputada Luísa Roseira (PSD) 

apresentou sucintamente o Parecer relativo ao SEC (2009) 1228, que tinha sido 

objecto de Relatório da 12ª Comissão Parlamentar, tendo o mesmo sido aprovado 

por unanimidade, registando-se a ausência do Grupo Parlamentar do PCP. 

 

Finalmente, o Senhor Presidente da Comissão submeteu a votação a Acta n.º 

11/XI/1ªSL, a qual foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência do 

Grupo Parlamentar do PCP. 

 

Antes de terminar a reunião, o Senhor Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) 

solicitou a palavra para solicitar esclarecimentos sobre a marcação da presente 

reunião para a parte da manhã, referindo que tinha sido deliberado que a Comissão 

reuniria da parte da tarde às 3as. Feiras e que como não se encontra em 

exclusividade, a marcação destas reuniões da parte da manhã com convocatória 

sem muita antecedência são complicadas de estar presente. 

 

O Senhor Presidente da Comissão referiu que esta reunião foi num horário fora do 

comum, dada a necessidade de aprovação e envio do Parecer relativo ao 

Orçamento de Estado de 2010, até às 12h00, desse dia, para a Comissão de 



 

Orçamento e Finanças. Do mesmo modo, acrescentou relativamente à convocatória 

que a mesma foi enviada na sexta-feira, mas que se tentará sempre que possível 

enviar o mais cedo possível. 

 

A Senhora Deputada Ana Catarina Mendes (PS) indicou ainda os Deputados Autores 

de Parecer para as iniciativas europeias que cabem ao Grupo Parlamentar do PS. 

Assim, o Senhor Deputado João Paulo Pedrosa (PS) foi indicado para elaborar os 

Pareceres relativo ao COM (2009) 438 e ao COM (2009) 589, que tem associados 

os SEC (2009) 1439, SEC (2009) 1440 e SEC (2009) 1441. Foi indicado para 

elaborar o Parecer relativo à COM (2009) 622, o Senhor Deputado Miguel Vale de 

Almeida (PS). Relativamente à COM (2009) 537 foi designado como Autor do 

Parecer, o Senhor Deputado José de Bianchi (PS). Finalmente, o Senhor Deputado 

Manuel Seabra (PS) foi indicado como Deputado Autor do Parecer relativo à SEC 

(2009) 1093.  

 

A reunião foi encerrada às 12:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 23 Fevereiro 2010. 

 

 

O  PRESIDENTE  

 

 

 

  (VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Arménio Santos 

 Carlos Páscoa Gonçalves 

 Cecília Honório 

 João Serpa Oliva 

 José de Bianchi 

 Luís Rodrigues 

 Luísa Roseira 

 Manuel Seabra 

 Miguel Vale Almeida 

 Paulo Pisco 

 Pedro Brandão Rodrigues 

 Vitalino Canas 

 João Paulo Pedrosa 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Carlos Costa Neves 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Honório Novo 

 José Ferreira Gomes 

 José Ribeiro 

Pedro Duarte 

 Sérgio Sousa Pinto 

Vânia Jesus 


